الفصل الثاني :- تحليل العلاقة بين التكلفة والحجم والربح  (CVP)

ثانيا : طريقة المعادلات الرياضية :
(1) كيفية حساب كمـــية وقــــيمـــة مبيـــــعات التـــــعادل :
حيث أن التعادل يحدث عندما تكون :      الإيـــــرادات الكلــــية = التكـــــاليـــــف الكلـــــية
وحيث أن :

الإيـــــرادات الـكــلــــيـــة =  عــدد الوحدات المبــــاعة  ×   سـعــر بـيــع الــوحدة

التكـــــاليـــــف الكلـــــــية = إجمــــالي التكـــاليف الثــــابتة  + إجمـــــالي التكـــاليف المتغيــــرة

وبالتالي فإن :

عدد الوحدات المباعة  × سعر بيع الوحدة = إجمالي التكاليف الثابتة  + إجمالي التكـــاليف المتغيرة
وبافتــــــراض الـــــرمــــوز التالية :

 Q  : عــدد الوحدات المبــــاعة  (Quantity)

SP : ســــعـــر بيــــع الــــوحدة (Selling Price)

VC : التكـــــلفة المتغــــيرة للــــوحدة (Variable Cost)

FC : إجمــــــالي التكــــــاليف الــــثابتة (Fixed Cost)

CM : هــامــش المســاهمـــة للــــوحدة (Contribution Margin)

وبالتعويض في المعادلة الأخيرة :

عدد الوحدات المباعة  × سعر بيع الوحدة = إجمالي التكاليف الثابتة  + إجمالي التكـــاليف المتغيرة                     

Qَ                        ×                      SP               =                             FC                    +               (  VC   ×   Q )                                  

وبـالـتـعــويــض للــوصــــول إلـى كمـــية المبيعــــات بالوحدات التي تحـــــقق التــــعادل  :

                    ( SP ×  Q  )   -   (  CM × Q  )       =                             FC                    

                            Q   × ( SP -  CM  )                =                             FC   

	Q
	=
	FC

	
	
	SP  -  VC


أي أن :

	   كمـــية التــــعادل بالوحدات  
	=
	إجمــــالي التكـــاليف الثــــابتة

	
	
	سـعــر بـيــع الـوحــدة -  التكـــلفــة المتغيــــرة للـوحــدة


أو  :
	    كمـــية التــــعادل بالوحدات  
	=
	إجمــــالي التكـــاليف الثــــابتة

	
	
	هــامــش المســــــاهمـــــة للـوحــدة


ومنــــها يمــــكن إستنتــــــاج أن  :
	  قيـــــمة التــــعادل بالجنيه  
	=
	كمـــية مبيعــــات التــــعادل  ×  سـعــر بـيــع الـوحــدة


وبالتالي : 

	قيـــــمة التــــعادل بالجنيه  =
	إجمــــالي التكـــاليف الثــــابتة
	 × سعر بيع الوحدة

	
	هــامــش المســاهمــة للـوحــدة
	


	
	 قيـــــمة التــــعادل بالجنيه  =
	إجمــــالي التكـــاليف الثــــابتة

	
	
	نسبة هــامــش المســــــاهمـــــة للـوحــدة


	حيث أن
	 نسبة هـامـش المساهمة =
	سعر بيع الوحدة – التكلفة المتغيرة للوحدة

	
	
	سعر بيع الوحدة


	( أو)
	نسبة  هـامـش المساهمة  =
	1 -
	التكلفة المتغيرة للوحدة

	
	
	
	سعر بيع الوحدة


(2) كيفية استخدام التعادل في التخطيط للأرباح والتكاليف  :

	  كمـــية المبيعــــات التــي تحقـــق الــــربـــح المستـــــهدف بالوحدات 
	=
	إجمــــالي التكـــاليف الثــــابتة +  الربـــح المـسـتـــهدف

	
	
	هــامــش المســــــاهمـــــة للـــــوحدة


	  قيــمـة المبيعــــات التــي تحقـــق الــــربـــح المستـــــهدف بالجنيه 
	=
	إجمــــالي التكـــاليف الثــــابتة +  الربـــح المـسـتـــهدف

	
	
	نســـبة هــامــش المســــــاهمـــــة للـوحــدة


(3) كيفية حساب كمـــية وقــــيمة ونســــبة هـــامـــش الأمــــــان  :
هامش الأمـــان هو مقدار الزيــــادة في كمية (أو قيمة) المبيعات الفعلية عن مبيعات التعادل ، وبالتالي فهو يمثل مقـــدار الانخفاض في كمية (أو قيمة) المبيعات الفعلية دون أن تحقق المنشأة خسارة. (لاحظ أنه عند نقطة التعادل يكون هامش الأمان = صفر ، وقبل التعادل يكون سالباً ، وبعده يكون موجباً) ... ويمكن حساب هامش الأمــــان كـمــــا يــلي :

	  كمـــــية هامش الأمـــــان بالوحدات 
	=
	كمـــية المبيعــــات الفعـــلية أو المخـــططة  -  كمـــية مبيعــــات التــــعادل  

	
	
	

	   قيمــــة هامش الأمـــــان بالجنيه
	=
	قيمــــة المبيعــــات الفعـــلية أو المخـــططة  -  قيمــــة  مبيعــــات التــــعادل  

	
	
	

	          نســـــبة هامش الأمــــــــان 
	=
	كمــــية (أو قيمة) المبيعــــات الفعـــلية أو المخـــططة  -  كمــــية (أو قيمــــة)  مبيعــــات التــــعادل  

	
	
	كمــــية (أو قيمــــة) المبيعــــات الفعـــلية أو المخـــططة 


 مثال توضيحي :

بافتراض أن سعر بيع الوحدة: SP = 50 جنيه ، والتكلفة المتغيرة للوحدة : CM = 30 جنيه، وإجمالي التكاليف الثابتة : FC = 20000 جنيه .
المطلــــــــــوب : احسب ما يلي :
(1) كمية التعادل بالوحدات  .
(2) قيمة التعادل بالجنيه .
(3) المبيعات بالوحدات التي تحقق للشركة ربح مستهدف قدره 10000 جنيه .
(4) المبيعات بالجنيه التي تحقق للشركة ربحاً قدره 20000 جنيه .
(5) كمية وقيمة ونسبة هامش الأمان إذا كانت كمية المبيعات الفعلية 1500 وحدة .
الــــحــــل :
يجب أولاً حساب :

· هامش المساهمة للوحدة = سعر بيع الوحدة – التكلفة المتغيرة للوحدة = 50  -  30  = 20 جنيه
	· نسبة هامش المساهمة للوحدة  
	=
	هامش المساهمة للوحدة
	=
	20
	=
	40 %

	
	
	سعر بيع الوحدة
	
	50
	
	


ثم يتم استخراج المطلوب كما يلي :
	(1) كمـــية التــــعادل بالوحدات  
	=
	إجمــــالي التكـــاليف الثــــابتة
	=
	20000
	=
	1000 وحدة

	
	
	هــامـش المســــــاهمـــــة للـــــوحدة
	
	20
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	(2) كمـــية التــــعادل بالجنيه  
	=
	إجمــــالي التكـــاليف الثــــابتة
	=
	20000
	=
	50000 جنيه

	
	
	نســــــبة هــامـش المســــــاهمـــــة للـــــوحدة
	
	0,4
	
	


	(أو)  قيـــــمة مبيعــــات التــــعادل  
	=
	كمـــية مبيعــــات التــــعادل  ×  سـعــر بـيــع الــــوحدة  
	=
	2000 × 500
	=
	1000.000 جنيه


	(3) المبيعــــات التي تحقق الربح المستهدف
	=
	إجمــــالي التكـــاليف الثــــابتة  +  الربح
	=
	20000 + 10000
	=
	1500 وحدة

	
	
	هــامـش المســــــاهمـــــة للـــــوحدة
	
	20
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	(4) المبيعــــات التي تحقق الربح المستهدف  
	=
	إجمــــالي التكـــاليف الثــــابتة  +  الربح
	=
	20000 + 20000
	=
	100000 جنيه

	
	
	نسبــــة هــامـش المســــــاهمـــــة للـــــوحدة
	
	0,4
	
	


	(5) كمــــية  هــامـش الأمــــــان 
	=
	كمـــية المبيعــــات الفعـــلية -  كمـــية مبيعــــات التــــعادل  
	=
	1500   -  1000
	=
	500 وحدة 

	
	
	
	
	
	
	

	(6) قيمة  هــامـش الأمــــــان  
	=
	قيمة المبيعــــات الفعـــلية -  قيمة مبيعــــات التــــعادل  
	=
	75000   -  50000
	=
	25000 جنيه 


	(7) نسبــــة هامش الأمــــــان  
	=
	كمـــية (أو قيمة) المبيعــــات الفعـــلية -  كمـــية (أو قيمة) مبيعــــات التــــعادل  
	=
	4500 + 2000
	=
	56 %

	
	
	كمـــية (أوقيمة) المبيعــــات الفعـــلية
	
	4500
	
	


4

